

2024“强基固原 创新求变”首届黄酒产业可持续发展大会圆满举行

本报讯(记者 刘睿)8月31日,“强基固原 创新求变”首届黄酒产业可持续发展大会圆满举行,来自全国的行业专家、文化学者、企业大咖齐聚一堂,通过思想碰撞,共同探讨中国黄酒复兴新策,为代州黄酒产业发展贡献智慧和力量。

中国酒业协会秘书长何勇为论坛致辞,他说,黄酒作为中华民族的瑰宝,承载着五千年的文明记忆,是中华优秀传统文化的重要组成部分。代州黄酒作为中国黄酒的杰出代表之一,以其独特的酿造工艺和深厚的文化底蕴,赢得了“南绍北代”的美誉。随着文化自信的提升和消费市场的扩大,国潮消费促进了黄酒品类价值的凸显,为黄酒产业带来了更多的增量机会。同时,黄酒产业的发展仍面临诸多挑战,如何夯实基础、巩固优势,如何勇于创新、寻求突破,成为摆在我们面前的重要课题。他强调,强基固原是固传承之原、固文化之原、固产区之原,创新求变是消费之变、是科创之变、是合作之变。希望本次论坛能够成为一次思想碰撞、智慧交流的盛会,凝聚起行业力量,激发出创新活力,为代州黄酒产业的发展注入新的活力和动力,推动黄酒产业实现高质量发展。

伴随着消费升级、文化自信、国潮崛起,酒类消费正朝着个性化、多元化的趋势转型,在这样的市场环境中,中国黄酒企业如何向全国化、高端化、年轻化迈进?如何进行守正创新和传承发展?深挖黄酒



内涵外延,突破地域限制,助推黄酒焕发新“国粹”之光,需要每一个产业从业者群策群力,更需要权威专家、业界大咖建言献策。

在主题演讲环节,国务院发展研究中心市场经济研究所研究室副主任漆云兰以《洞悉市场趋势,前瞻产业未来》为题,从消费市场全面恢复、黄酒市场发展面临的阻力与驱动力以及黄酒行业发展的突围与复兴三个维度,深入分析了黄酒市场特征与产业未来。

陕西师范大学历史文化学院教授、博士生导师于赓哲作《酒与边塞诗》主题演讲,通过溯源黄酒悠

久历史,追忆黄酒与中华民族历代文人的共鸣,为与会嘉宾带来了黄酒渊远文脉的精神洗礼与享受。

国家黄酒工程技术研究中心副主任、江南大学教授毛健以《“一个都不少”的代州黄酒——北方黄酒业新质生产力发展典范》为主题进行演讲,深入分析了黄酒产业发展现状,详细剖析代州黄酒作为北方黄酒新质生产力的突出优势并给出针对性建议。

首都经济贸易大学工商管理学院院长、中国ESG研究院院长柳学信以《ESG与中国式现代化》为题发表演讲,从ESG的内涵、ESG与中国式现代化、ESG赋能企业高质量发展三个方面进行深入分析,并就中国ESG未来发展给出建议。

中国食品发酵工业研究院党委书记、总经理郭新光在《基于消费者视角的黄酒质量标准体系建设》演讲中介绍了标准化工作趋势、方向与黄酒产业现状,并详细阐明面向消费端的黄酒标准体系建设情况。

今天的黄酒产业已踏上复兴之路,古老的黄酒正在谱写新的传奇。近年来,代州黄酒在中国酒业协会、山西省、忻州市各级领导的关心和支持下,高起点谋划,高标准要求,高质量推进,正着力开拓黄酒产业融合发展的新格局。今天的大会通过思想碰撞,凝聚共识,共同探讨中国黄酒复兴新策,必将为代州黄酒产业发展贡献卓绝的智慧和力量。

中国酒业协会黍酿博物馆正式开馆



本报讯(记者 安计荣)中国酒业协会黍酿博物馆于2024年8月31日正式揭牌并对公众开放。这一重要时刻标志着中国酒业协会首次确立了黄酒的“黍酿”品类,并确定了约86290平方公里的代酒版图。博物馆的揭牌仪式由中国酒业协会理事长宋书玉和十三届全国政协文化文史和学习委员会副主任、原国家新闻出版广电总局党组成员、副局长、中国版权协会理事长阎晓宏共同参与,象征着对中国酒业,特别是黄酒文化的重要认可和推动。

博物馆的展陈内容丰富,包括序篇“中华黍酿 金波琼酥”和“雄美代州 家国雁门”、“黍酿之源 代州黄酒”、“金波琼酥 流粹北国”、“酎盈吉金 醇礼尚德”、“黍酿古城 誉望神州”五个篇章。这些展陈内容全方位、多角度地介绍了代州的历史文化、自然资源、名胜古迹、黍酿工艺,

以及代州黄酒成为中国历史文化名酒的发展历程。通过历史文物、文字图片、视频专题、书法美术、实景模型、声光视觉等形式,博物馆不仅展示了代州黄酒的深厚文化底蕴,还体现了其在中国的历史地位和文化价值。

中国酒业协会黍酿博物馆的揭牌,对于代州黄酒及其文化的传承和发展具有重要意义。它不仅是一个展示和传承黄酒文化的平台,也是促进地方经济发展、提升代州黄酒品牌影响力的重要途径。通过这一平台,可以加深人们对代州黄酒文化的认识,推动代州黄酒产业的全面发展,实现文化与经济的双赢。同时,对于消费者而言,了解代州黄酒的深厚文化背景,将增加对其产品的认可和喜爱,对于传统文化的保护和传承也具有重要意义。

